



泰北學習成長心得

◎ 啟化單位提供

※ 張壬維

今年(2019)8月19~26日，至泰北大同中學協助舉辦青少年成長營，圓滿成功！後學年紀還小，就有這個難得的機會，能跟各位經驗豐富的學長一起服務學習，真的是後學的榮幸！

剛到大同中學的時候，真的很有陌生感！尤其是那裡的環境有點像台灣鄉下，但是他們的食衣住行育樂跟台灣都差異很大；不管下雨天或好天

氣，總是看到一些小朋友不穿鞋子，就在球場上跑來跑去。

之後認識了張校長，張校長人真的很好，對每一位到學校服務的人都很親切。大同中學的中堂有很多很有心的同學天天來早晚獻香，以及按時獻供；每位同學不論是背獻香禮，或學習獻供及各個動作，都學得很快，他們的努力讓人看在眼裡；他們還說想學請壇禮，真的使人很驚訝，而且也願意吃素，令人感動！

成長營時，各位同學都很認真地舉手發言，非常踴躍！我是負責拍照的，以前參加生服營時都是被拍的，所以也算比較有經驗（知道怎樣的角度，呈現的畫面較好）；這個工作真的是很棒的體驗，可以捕捉同學們的一舉一動，以及熱烈、認真的言行舉止。兩天營隊中，真的看到有些同學進步很多，有成長的感覺，很讓人開心！

這次很感謝李耀和道務助理、張碧美老師、蔡慕蓉老師，幫忙我解決護照遺失的問題；也感謝讓這次營隊成功的每位老師及同學，還有謝謝陳構香老師這幾天帶我們拜訪各個小學及有求道的老師跟同學家。

這是後學第一次到國外服務學習，也是第一次跟媽媽一起出國學習，可惜這次點傳師身體有些不適而無法成行，祝點傳師能早日康復，也希望下次後學有機會跟在點傳師旁學習更多。

※ 何秀芳

泰北金三角地區清萊滿星疊大同中學，有位對中華文化懷抱熱誠的張明光校長、一路相伴的陳構香老師，還有認同《弟子規》的恩泉國小楊校長，都讓人很感動！

去年（2018）6月30日～7月6日，首次參與泰北學習之行，圓滿順利。

今年8月19～26日，第二次參與泰北學習，帶著大兒子維維一起學習，意義非凡！

其實早在去年，後學就想要帶大兒子一起前往，但因出發的時間與大兒子籃球隊團訓時間重疊了，所以沒能一起成行；今年的時間剛好可以，所以就如願地一起出發了。原本用意只是希望讓兒子看看同樣生長在地球上的人們，因為身處的地域不同、國家不同，以及環境的不同，可以創造出不同的人生、造就出不同的生命價值，盡而讓兒子學習珍惜和感恩的心，體會到能生長在美麗寶島的台灣，真的太幸福了，我們應該好好珍惜自己目前所擁有的一切。結果上天老中非常慈悲，讓後學和兒子學習很多，請聽後學娓娓道來。

出發前，後學和兒子一起背誦及複習參（辭）駕、燒香及獻供等禮節，以備不時之需。在出發前，我們召開行前會議，讓參與的每位成員有事做，故後學學習講述一個專題及帶動課程活動；兒子則於成長營最後一天學習帶動唱〈感謝〉，他很認真地學習。



▲ 至泰北舉辦成長營，學習成長，心中有無限感恩！

此次在出發前三天，才得知蔡炳南點傳師身體微恙，未能帶領大家一同前往；但在李耀和道務助理、張碧美講師的帶領下，和蔡慕蓉老師（蔡炳南點傳師之女）的隨行，及李寶羨前賢夫婦的護持中，再再感受到道的尊貴，以及大家對道務的真誠認真。

出發當天早上，上飛機前接到先生的 LINE，告知屏東的阿嬤（後學婆婆的媽媽）於睡夢中歸空，享嵩壽 105 歲。想想這是人生必走的一條路，一路好走，不正是我們人生在世唯一的希望，想到這裡也就沒那麼感傷了。

此次沒有點傳師帶隊，所以無法辦道；但在李耀和道務助理、張碧美講師的帶領下，除了舉辦成長營外，

還去拜訪附近一樣在泰北推廣中華文化的其他小學，利用課餘時間成全學校的老師，以及家訪關懷在學校中堂參與早、晚獻香的執禮同學家。令後學印象最深刻的是，去關懷學校中堂參與早、晚獻香的一位執禮同學家時，發現他家中所拜的，中間是「天地君親師」的字樣，橫批「受祿於天」《儀禮》，真的好有意思哦！看到這個畫面，後學非常有感，因為後學也相信「天地之大，人所擁有的一切皆『受祿於天』」，認為我們除了要感恩、感謝以外，更要有回饋才是，這也是後學決定往前邁進的原因之一。

辦理成長營期間，後學看到了李道務助理活力爆表的帶動、碧美講師用心並細心地打理一切細節、慕蓉老師專業級地帶動活潑的課程、兒子維維努力學習團康〈感謝〉，大家都非常認真且盡心盡力，真的非常棒！

成長營結束後的隔天，隨即踏上返家的路，因為回國班機時刻比較早，所以於前一天先搭國內班機回到曼谷；兒子的護照沒有交給後學，自行保管之下，掉在國內班機機上卻渾然不知。隔天早上，在曼谷機場才發現兒子的護照不見了，當時兒子才驚覺護

照對自己來說是多麼重要，真的驚嚇萬分！整個行李箱和隨身包包都找了三遍，還是找不到，回想唯一可能的，就是掉到前一天的國內班機上。

為此英文非常厲害的耀和道務助理及慕蓉老師，隨即前往曼谷航空的櫃台詢問；碧美講師、後學及兒子待在原地，將行李再找一遍，兒子在此時用了三寶（但當下並沒有說）。後學也在此時祈求 上天老中慈悲，給兒子一點教訓就好（因為第一、兒子從小悠遊卡就常找不到或不見，這樣的粗心習慣，也該有所警惕；第二、回國當晚，即必須立馬趕回屏東，因為阿嬤在隔天就要舉辦告別式，若找不到護照，行程勢必會有所耽誤）。碧美講師也因為擔心，而幫忙誠心祈求 上天老中慈悲。還好就在此時，慕蓉老師來電告知：「已找到護照，護照由曼谷旅空公司保管著，等一下曼谷航空人員即會送過來。」

掛完電話告知兒子，兒子眼淚馬上掉下來，慶幸還好找到了，不然就不能和媽媽一起回台灣了！此時兒子才告訴後學，剛剛他用了三寶，後學心想：「還好、還好！有驚無險找到護照了，不然怎麼趕回去參加阿嬤的

告別式？怎麼跟婆婆交代呢？」感恩上天，真是驚險萬分！

因為此事件，讓後學和兒子都學習成長不少，我們總是說：「不經一事，不長一智。」就是這個意思吧！但不論如何，至少事情圓滿解決了，真心感恩！回家後，後學和兒子做的第一件事就是上中堂去謝恩，叩謝上天老中慈悲，感恩感恩再感恩！

此行護照遺失，有驚無險！感恩上天、感謝李道務助理、兩位講師的協助處理和包容。此行也感受到自己的不足，值得學習的太多了，感恩上天讓後學有了愿的機會。前人輩時常教導我們：「有機會、有能力，要多回饋！」後學期許自己：每年至少參與一次海外學習成長了愿之行，以報父母恩。

感動～

異國有對中華文化傳承的堅持者～

感謝～

此趟行程中所有協助的前賢們～

感恩～

上天讓後學有機會可做～